

特朗普称「夺岛」目标不可逆

欧洲誓言不屈服



▲ 1月20日，在美国首都华盛顿白宫，美国总统特朗普出席记者会。新华社发

◀ 1月20日，法国总统马克龙在瑞士达沃斯举办的世界经济论坛2026年年会上讲话。新华社发

商品加征关税。

关于美国控制格陵兰岛是否会导致北约瓦解的提问，特朗普回答称，美国和北约会找到一个让双方都“非常满意”的解决方案。他还说，北约的作用“有时被高估”，北约的实力取决于美国，如果没有美国，北约不会很强大。

特朗普于20日晚动身前往瑞士达沃斯，出席世界经济论坛年会。他在“真实社交”上透露，他与北约秘书长吕特进行了“非常好”的通话，并同意在达沃斯与“各方”就格陵兰岛问题会面。

特朗普21日在瑞士达沃斯举办的世界经济论坛年会上说，不会以武力夺取格陵兰岛。

欧洲：不会屈服

欧洲领导人在格陵兰岛问题上明确立场，誓言对美方威胁作出“坚定”回应。

北约前秘书长、丹麦前首相安诺斯·福格·拉斯穆森警告说，特朗普政府对格陵兰岛的行动引发了北约历史上最大危机，并表示“奉承”美国领导人的时代已经结束。他在达沃斯接受法新社采访时说：“北约的未来和世界秩序的未来岌岌可危。”

格陵兰自治政府总理延斯-弗雷德里克·尼尔森20日在格陵兰岛首府努克举行的新闻发布会上说，他认为美国

动用军事力量的可能性不大，但“不能排除”，因此必须对各种情况做好准备。

法国总统马克龙在达沃斯世界经济论坛年会上表示，欧洲不会向“霸凌者”屈服或受到恐吓。法国外交部长巴罗则在法国议会上说，法国支持暂停欧盟与美国之间的贸易协议。

立陶宛总统瑙塞达在世界经济论坛年会间隙接受路透社采访时建议，通过达成北极和北大西洋共同安全责任协议化解僵局。

波兰总理图斯克20日在社交媒体X平台上表示，欧洲绝不能示弱，无论面对敌人还是盟友。他并未具体点名任何国家。

欧盟委员会主席冯德莱恩当天说，美国因格陵兰岛问题向欧洲盟国征收惩罚性关税是一个“错误”。按法新社说法，欧盟领导人将于22日在比利时首都布鲁塞尔举行关于格陵兰岛问题的紧急峰会。

此外，加拿大总理卡尼20日在世界经济论坛年会上说，加拿大强烈反对美国为得到格陵兰岛加征关税，坚定地与格陵兰岛和丹麦站在一起。

世界贸易组织总干事伊维拉呼吁各方设法化解因美国要求获取格陵兰岛所引发的争端，避免最终演变为全面贸易战。

据新华社

把美国当假想敌，加拿大怎样用兵？

热点问答

据加拿大《环球邮报》1月20日报道，加拿大武装部队近期对美国“军事入侵”加拿大场景进行模拟并制定应对策略。报道说，这是加拿大武装部队一个世纪以来首次创建此类针对美国的军事模型。把美国当假想敌，加拿大将怎样用兵？其国内兵力如何？有海外“救兵”吗？

计划怎样用兵

加拿大《环球邮报》援引两名加政府高级官员的话报道说，该军事模型只是一个概念性和理论性的框架，并非可执行的作战计划。军事模型仅从理论层面探讨和分析潜在威胁，而作战计划是为具体行动制定的详细指令。

根据这一军事模型，如果美军从加南部边境“入侵”，那么预计最快两天可“突破防线”，一周可“突破加军陆地和海上战略阵地”。

该模型认为，由于无法在常规战争中取胜，加军战术核心应转为非常规战

争，即游击战，旨在利用小股非正规军或武装平民通过伏击、破坏和“打了就跑”的游击策略，寻求大量杀伤占领军。

加国防部一名高级官员告诉媒体，美国入侵的预警信号可能是美军警告终止两国北美防空司令部的合作，并不再执行共享空域政策。

本国兵力如何

据加媒体报道，加国防参谋长珍妮·卡里尼昂已宣布，计划建立一支超过40万人的志愿后备部队。

上述两名加政府高级官员对媒体透露，这些人员被加军方视为可“重创”美军的“主力”。

然而，分析人士指出，加武装部队正处于严重招募危机中。尽管放宽永久居民参军限制，并调整参军医疗和体能标准，但申请入伍人数并未出现爆发式增长。现役军人正因住房成本高昂以及频繁调动而加速流失。此外，近年来加军公众形象因军队内部丑闻而遭受重创，使年轻人对参军的兴趣跌落至

历史最低水平。

是否有“救兵”

美国总统特朗普多次扬言要得到格陵兰岛，特朗普政府还多次声称加拿大应成为美国“第51个州”。分析人士认为，一旦美国占有格陵兰岛，加拿大的国土将被“战略包围”，其最终变成美国“第51个州”的风险也将加大。

加军一名退役将领表示，特朗普对格陵兰岛采取的任何行动，都会对加方的应对方案产生影响。关键时刻，加拿大可以寻求欧洲国家及日本和韩国等国的支持。

据加拿大《环球邮报》此前报道，加拿大正考虑向格陵兰岛派遣一支小规模部队，参加由丹麦主导的军事演习，以示对丹麦的支持。

加拿大媒体援引加国防部高级官员的话说，倘若美加联合防御协议破裂，加拿大可能会向拥有核武器的英国和法国寻求支持和防御协助，以对抗美国。

据新华社

安倍晋三遇刺案 被告被判无期徒刑

据日本广播协会报道，日本奈良地方法院1月21日就日本前首相安倍晋三遇刺案作出判决，被告山上彻也被判处无期徒刑。

山上被控2022年7月8日在奈良市街头使用自制枪支向正在街头演讲的安倍开枪，并致其死亡。

奈良地方法院自2025年10月28日起就此案举行了15次庭审。山上对检方指控的杀人及违反枪支刀具法等罪行供认不讳。

据《日本经济新闻》报道，日本检方建议法院判处山上无期徒刑，理由包括“为寻求社会变革而诉诸暴力手段不可接受”。检方认为，被告的成长经历虽然不幸，但这并非大幅减刑的理由。辩护团队主张判处山上最多20年监禁，认为被告犯罪与其成长经历直接相关。法院最终采纳检方建议，判处山上无期徒刑。

据新华社

因协助内乱头目等罪 韩国前总理韩德洙被判23年

韩国前国务总理韩德洙1月21日因协助内乱头目等罪名一审被判有期徒刑23年，并被当庭逮捕。

据韩联社报道，首尔中央地方法院刑事审判第33合议庭当日下午就韩德洙涉嫌协助内乱头目、参与内乱重要任务等罪行进行一审宣判。去年11月，韩国负责调查紧急戒严事件的特检组曾以涉嫌“协同内乱”向法院求处韩德洙15年有期徒刑。

判决书说，宣布紧急戒严及发布戒严令等行为符合刑法规定的构成内乱条件，韩德洙所涉大部分指控被认定为有罪。这也是韩国法院首次就紧急戒严事件是否属于内乱作出判断。

据报道，宣判后，法院以担心毁灭证据为由将韩德洙当庭逮捕。前任国务总理在法庭上被收押，在韩国宪政史上尚属首次。

白杰品股

人气恢复

问：周三沪指低开，盘中冲高回落，收盘微涨，你怎么看？

答：市场周三集体上涨，科创50指数大涨3.53%表现最好。盘面上近3100只个股上涨，贵金属、能源金属、半导体板块表现较好。截至收盘，两市涨停超80只，跌停4只。技术上看，沪指仍收于5日均线之上，两市合计成交26007亿元环比减少；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，沪指60分钟MACD指标率先出现金叉；从形态来看，尽管外围市场表现不佳，但A股市场还是表现出足够的韧性，早盘各股指均快速冲高，虽午后有所走弱，但短周期技术指标均再次修复，值得一提的是，虽然成交萎缩，但两市平均股价再次刷新年内收盘新高，而沪指更是终结连续刷新盘中低点，全天均在笔者此前提及的支撑区间之上。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体大幅缩减。综合来看，期指合约出现7个正溢价足以说明市场人气恢复，后市有望继续向上回拉。

资产：周三按计划持股。目前持有华创云信(600155)90万股、太极股份(002368)33万股、大东南(002263)230万股、南都电源(300068)68万股、共进股份(603118)40万股、康达新材(002669)49万股、深天马(A)(000050)75万股、南天信息(000948)40万股、梅安森(300275)52万股。资金余额2452295.66元，总净值92041425.66元，盈利45920.71%。

周四操作计划：南都电源拟先买后卖做差价，康达新材、深天马、南天信息、梅安森、太极股份、共进股份、大东南、华创云信拟持股待涨。

胡佳杰